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Анотація. Подальший розвиток 

сільськогосподарського виробництва, зокрема, галузі  

тваринництва вимагає не тільки збільшення обсягу, а 

й зниження собівартості продукції для підвищення її 

конкурентноздатності. Основними умовами 

забезпечення цього, поряд з наявністю 

високопродуктивного стада, є зміцнення кормової 

бази та повноцінна годівля тварин. Тому необхідно 

широко використовувати сучасні досягнення з 

технології виробництва та приготування кормів і 

годівлі тварин, враховуючи при цьому фізіологічні 

особливості травлення залежно від їх біологічного  

виду та віку. Особливого значення такий підхід 

набуває при годівлі високопродуктивних тварин. 

Вони потребують збалансованих раціонів з високим 

рівнем концентрації енергії та особливого чітко 

визначеного режиму годівлі. Повноцінна 

збалансована годівля, яка дозволяє підвищити рівень 

засвоєння поживних речовин кормового раціону і 

зменшити витрати кормів на одиницю вироблюваної 

продукції, реалізується шляхом приготування 

повнораціонних кормових сумішок. Технологічні 

схеми приготування кормосумішей для великої 

рогатої худоби, розрахованими на використання 

кормових компонентів власного виробництва та 

закуплених добавок. Проведено аналіз роботи 

обладнання у технологічних лініях та перелік 

операцій і послідовність їх реалізації.  

Ключові слова: корми, компоненти, повноцінні 

сумішки кормів, технологічні схеми, основні операції, 

підготовчо-заключні операції, послідовність операцій, 

змішування, велика рогата худоба. 

 

 

Постановка проблеми 

 

Останні досягнення науки і виробництва 

вказують на раціональне використання кормових 

ресурсів як основи ефективного виробництва молока і 

яловичини. 

Подальший розвиток сільськогосподарського 

виробництва, зокрема, галузі тваринництва вимагає не 

тільки збільшення обсягу, а й зниження собівартості 

продукції для підвищення її конкурентноздатності. 

Основними умовами забезпечення цього, поряд з 

наявністю високопродуктивного стада, є зміцнення 

кормової бази та удосконалення годівлі великої 

рогатої худоби. Відомо, що затрати на приготування 

кормів складають 50-60% від загальної трудомісткості 

виробництва продукції тваринництва, а економічні 

витрати, пов’язані з кормами, становлять близько 40-

80 % її собівартості. Тому необхідно в повній мірі 

використовувати сучасні досягнення з технології 

виробництва та приготування кормів і годівлі тварин, 

враховуючи при цьому фізіологічні особливості 

травлення залежно від їх біологічного виду, вікових, 

фізіологічних та продуктивних показників тварин.  

Особливого значення такий підхід набуває при 

годівлі тварин високої продуктивності. Вони 

потребують збалансованих раціонів з високим рівнем 

концентрації енергії та чітко визначеного режиму 

годівлі. Повноцінна збалансована годівля, яка 

дозволяє підвищити рівень засвоєння поживних 

речовин кормового раціону і зменшити витрати 

кормів на одиницю вироблюваної продукції, 

реалізується шляхом приготування повнораціонних 

кормових сумішок. Наприклад, порівняно з 

роздільним використанням кормових ресурсів це 

дозволяє підвищувати продуктивність великої рогатої 

худоби на 10-15 % при скороченні питомих витрат 

кормів на 15-25 % [10, 12]. 

Крім цього, на здоров’я тварин та їх відтворні 

функції впливає не тільки поживність кормів раціону, 

а також їх якість і гігієна годівлі. Ці фактори мають 

особливе значення при стійловому системі утриманні 

худоби оскільки корми можуть стати 

недоброякісними при їх збиранні, переробці, 

транспортуванні, зберігання а також при порушенні 

технології зберігання, забору компонентів, 

послідовності завантаження компонентів  та 

приготування кормосуміші. 

Якість усіх кормів, що входять до складу суміші, 

має бути високою. Ця вимога зумовлена тим, що 

велика рогата худоба не може вибирати з суміші 

окремі її компоненти, тому неякісний корм у її складі 

може спричинити захворювання тварин або 

погіршити їхній апетит. Результатом буде зниження 

запланованої продуктивності тварин. 

Найбільш раціональними кормами є 2-3-х 

компонентні кормові суміші, збагачених необхідними 

білково-вітамінами та мікродобавками. 
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Для приготування таких кормів промисловість 

випускає обладнання для кормоцехів з різними типи 

змішувачів та багатофункціонального агрегату 

мобільного типу - мобільних комбінованих 

кормоприготувальних агрегатів (МККПА). Щоб 

визначити, який варіант має найбільш досконалу 

технологічну послідовність виконання операцій 

необхідно оцінити послідовність операцій 

технологічних схем роботи обладнання та агрегатів. 

 

 

Аналіз останніх досліджень 

 

Домінуюче постало питання про розробку 

механізованих технологій приготування 

кормосумішок – повноцінних кормових сумішок для 

худоби. 

В Україні дослідженню окремих проблем 

ефективної годівлі великої рогатої худоби, на основі 

аналізу енергетичної цінності кормів та оптимізації 

раціонів годівлі присвятили свої праці багато вчених, 

зокрема: Богданов Г.О., Петриченко В.Ф.,  

Ібатуллін І.І., Цюпко В.В., Кандиба В.М.,  

Подобєд Л.І., Свєжєнцов А.І., Трішин О.К. та інші.  

Аналіз публікацій, присвячених питанням 

змішування та послідовності змішування компонентів 

кормосуміші, показує всю складність цього 

механічного процесу. Істотний внесок у розвиток 

теорії і практики змішування компонентів з різними 

фізико-механічними властивостями було подано у 

працях: Макаров Ю. І., Стренк Ф. [3], Кононов Б. В., 

Савкевич Д. В., Домащенко Д. О., Іванов Г. Ф.  

На підставі попереднього аналізу теоретичних 

досліджень процесу змішування компонентів, оцінці 

конструкцій змішувачів та комбінованих агрегатів, 

аналізу їх переваг і недоліків можна вважати, що 

запропоновані способи змішування компонентів і 

конструкції змішувачів не в повній мірі відповідають 

сучасним зоотехнічним вимогам. Основним 

недоліком існуючих конструкцій змішувачів є те, що 

змішуються компоненти, які рухаються паралельними 

потоками, піддаються рівнозначному впливу робочих 

органів, внаслідок чого відбувається нерівномірний 

перерозподіл часток між потоками, яке не забезпечує 

заданої однорідності суміші, переподрібнення, 

сепарації [4]. 

Процес змішування кормів у одновальному 

лопатевому змішувачі досліджував  

Ф. К. Новобранцев. Застосовуючи різні форми 

лопатей  змішувача (трикутні, сегментні  та ін.), автор 

встановив залежність якості продукту від частоти 

обертання вала і форми лопатей, а також визначив 

конструктивні параметри і оптимальний режим 

роботи змішувача [2, 3, 4]. 

Тенденцію зменшення поголів’я тварин на 

фермах, поява господарств з невеликою кількістю 

худоби (від 120 до 400 голів) привело до 

неефективного використання обладнання кормоцехів 

(типу КОРК-15). [1]. Разом з тим, за результатами 

проведених досліджень в ННЦ «ІМЕСГ» свідчать, що 

для сталої продовольчої безпеки країни поголів’я 

корів у промисловому секторі господарювання має 

налічувати біля двох мільйонів голів, за умови 

середньорічного надою на рівні 7500 літрів на корову 

[10]. 

 

 

Мета досліджень 

 

Визначення напрямки ефективності 

приготування кормових сумішей для худоби шляхом 

обґрунтування переліку та послідовності операцій 

технологічних схем.  

 

 

Результати досліджень 

 

Розробкою мобільних машин з виробництва 

кормових сумішей для корів в сучасних умовах 

тваринницької ферми займалися наукові інститути 

України. 

ВНДІтвмаш розробив вітчизняний 

багатофункціональний агрегат мобільного типу для 

приготування кормосумішок для ферм великої рогатої 

худоби, який за один цикл послідовно виконував 

наступні операції: забір із сховищ грубих, зелених чи 

консервованих кормів, коренеплодів та комбікормів-

концентратів з одночасним зважуванням завантаженої 

порції кожного компонента, подрібнення стеблових та 

соковитих кормів, змішування кормових компонентів, 

транспортування кормосуміші до виробничих 

приміщень, видачу корму в приймальний бункер 

стаціонарного роздавача або виконання 

безпосередньої роздачі в годівниці тваринам 

(керівник робіт Є.І. Храпач) [7]. 

Широке застосування МККПА у світі зумовлене 

як перевагами годівлі кормосумішами, так і 

досконалою конструкцією машин. В Україні такі 

машини випускає ТДВ “Брацлав”, який розробив 

кормозмішувач-роздавач корму КСП-9 та КСП-12 з 

вертикальним робочим органом. Разом з тим, 

продовжується робота з обґрунтування 

конструкційно-технологічної схеми та основних 

параметрів і розробки вихідних вимог на причіпний 

комбайн [8, 9] та покращення його надійності [5].  

На європейському ринку представлено більше 40 

моделей МККПА. В Україні набули поширення 

змішувачі-кормороздавачі закордонного виробництва 

двох типів: із вертикальним і горизонтальним 

розташуванням подрібнювальних шнеків. Вважається, 

що машини першого типу краще використовувати, 

коли до складу кормових сумішей додаються грубі 

об’ємисті корми, які необхідно в процесі змішування 

додатково подрібнювати, наприклад сіно або солому. 

Другого — при приготуванні кормових сумішей, які 

більшою мірою вимагають якісного змішування зі 

збереженням структури і розмірів фракцій складових 

компонентів. За рахунок простішої конструкції 

змішувачі-роздавачі з вертикальними шнеками дещо 

дешевші в порівнянні з машинами, що мають робочі 

шнеки, розташовані горизонтально.  

Разом з тим, аналіз сучасної тенденції розвитку 

сільськогосподарської техніки, свідчать, що в Україні 

та західній Європі фірми випускають різні 

комбіновані та універсальні агрегати, призначені для 

виробництва кормосуміши в умовах тваринницької 
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ферми. Вказана техніка представлена такими 

провідними фірмами, як: Kuhn (Франція), Trioliet 

(Нідерланди), ДеЛаваль (Швеція), Seko (Італія), Roto-

mix (США) тощо. Така техніка дедалі ширше 

впроваджується в господарствах України. 

На сьогодні в Україні на фермах ВРХ працює 

понад 120 кормозмішувачів-роздавачів. Виконуючи 

функції «кормоцехів на колесах», ці машини 

відрізняються великими різновидами типів і моделей. 

Місткість різних моделей кормозмішувачів-

роздавачів становить від 5 до 45 м3, потужність -- від 

48 до 275 к.с. Кожний тип цих машин при 

використанні в різних умовах має свої переваги і 

недоліки. 

Але загалом, як свідчить досвід використання 

цієї техніки, порівняно з традиційною технологією 

дає змогу значно зменшити витрати праці і питому 

метало- та енергоємність однієї тонни приготованої і 

розданої на фермі кормосуміши. 

Отже, технологічна лінія з приготування та 

роздавання кормів може складатися з роздільних 

процесів – приготування кормосуміши (кормоцех) та 

наступна роздача в годівницю (кормороздавачем) або 

приготування кормосуміши з різних компонентів та 

наступна роздача цим же агрегатом готової 

кормосуміши тваринам на кормовий стіл. 

Тому комплект машин для приготування та 

роздавання кормів можна розділити на дві основні 

групи:  

1) стаціонарні агрегати з приводом від 

електродвигуна узгоджені в потоково-технологічні 

лінії (живильники, конвеєри, дозатори, змішувачі) – 

кормоцехи (типу КОРК-15, КЦК-5) та засоби для 

роздавання готової кормосуміши,  

2) мобільні комбіновані кормоприготувальні 

агрегати – МККПА [5].  

Аналіз переліку та послідовності виконання 

операцій при приготуванні багатокомпонентних 

кормосумішей дозволяє оптимізувати даний процес. 

Традиційна технологія з використанням 

стаціонарних кормоцехів базувалася на роздільних 

покомпонентних операціях (рис. 1а): приготування 

кормосуміши та роздавання готової кормосуміши у 

корівниках за допомогою мобільних роздавачів. У 

нашій країні ця технологічна лінія базувалась на 

застосуванні універсальних завантажувачів типу ПФ-

0,5, мобільних засобах або тракторних причепах, 

обладнанні технологічних ліній кормоцехів типу 

КОРК-15 і КЦК-5, роздавачів КТУ-10 і РММ-5. Ця 

технологія зорієнтована на використання 

багатокомпонентних сумішей, введення у раціон 

великої кількості соломи і розрахована на отримання 

3,5 – 6,2 тис. л молока на рік. Кормові компоненти під 

час заготівлі та зберігання мали низьку ступінь 

підготовки до згодовування, компоненти значно 

відрізняються за розмірами часток, витрати 

потужності на приготування 1 м3  кормосуміши в 

кормоцеху складали від 4 до 8 кВт. 

Застосування в раціоні годівлі корів корми, які 

попередньо підготовлені до згодовування за розміром 

часток, дозволяють використовувати – МККПА 

(рис. 1в). Ці комбіновані машини фактично є 

«кормоцехами на колесах», що забезпечують 

виконання наступних зоотехнічних вимог: швидке 

перемішування компонентів раціону до гомогенної 

суміші, доподрібнення, збереженням структури 

грубих і соковитих кормів, точне зважування і 

дозування складових кормової суміші за технологією 

"Unifeed", яка дозволяє готувати кормосуміши за 

заданою масою кожного компоненту. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

А 

Транспортування компонентів   

Зважування компонентів   

Транспортування компонентів   

Розвантаження компонентів та накопичення у 

живильнику  

Транспортування готових компонентів, або 

подрібнення не підготовлених компонентів, або 

доподрібнення частково підготовлених 

компонентів з одночасним дозуванням їх на 

збірний транспортер 

Послідовне дозоване завантаження збірного 

транспортер 

Транспортування дозованих компонентів без їх 

змішуванням  

Доподрібнення дозованих компонентів з їх 

змішуванням  

Вивантаження готової 

кормосуміші в 

накопичувач  

Вивантаження готової 

кормосуміші в 

кормороздавач  

Транспортування готової кормосуміші 

кормороздавачем  

Роздавання готової кормосуміші 

кормороздавачем  

 

Не дозований механічний забір компонентів 

кормової суміші з кормосховища 
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Рис. 1. Структура типових технологічних схем 

комплектів машин для приготування та роздавання 

кормів: а – роздільного приготування кормосуміши з 

компонентів, в умовах стаціонарного 

кормоприготувального пункту, б – комбінований 

варіант приготування кормосуміши, в – приготування 

кормосуміши МККПА з використанням 

нерегламентованих за розмірами часток різних 

кормових компонентів, г – приготування 

кормосуміши МККПА з використанням 

регламентованих за розмірами часток різних 

кормових компонентів, д – роздільне згодовування 

грубих кормів та концентрованих 

Fig. 1. Structure of standard technological schemes 

of kits for preparation and distribution of feed. 

 

При роботі цієї машини виконуються наступні 

операції: навантаження (використовують грейферні 

або фронтальні навантажувачі з різним набором 

навантажувальних пристроїв або самонавантажувач з 

робочим органом типу – фреза), дозоване зважування, 

доподрібнення, змішування, транспортування та 

роздавання кормів. Щоб не змінити структуру кормів, 

витримується оптимальна тривалість змішування 6 – 

10 хвилин. Витрати потужності  на приготування 1 м3  

кормосуміши складає від 3 до 4 кВт. 

Не дозований механічний забір 
компонентів кормової суміші з 

кормосховища 

Транспортування компонентів   

Розвантаження компонентів з їх 

накопиченням на розрахунковий період 

Послідовне дозоване завантаження 

комбінованого кормоприготувального 

агрегату компонентами  

Доподрібнення частково підготовлених 

компонентів та їх змішуванням з іншими 

підготовленими компонентами 

Вивантаження готової кормосуміші в 

кормороздавач  

Транспортування готової кормосуміші 

кормороздавачем  

Роздавання готової кормосуміші 

кормороздавачем  

 

Б 

Послідовне дозоване 

завантаження зі сховища 

компонентів кормосуміші  

Доподрібнення частково підготовлених 

компонентів та їх змішуванням з іншими 

компонентами 

Змішування готової кормосуміші  

Транспортування зі змішуванням готової 

кормосуміші до місця роздавання   

Роздавання готової кормосуміші  

В 

Послідовне дозоване 

завантаження зі сховища 

підготовлених компонентів 

кормосуміші  

Змішування компонентів кормосуміші  

Транспортування зі змішуванням готової 

кормосуміші до місця роздавання   

Роздавання готової кормосуміші  

Г 

Послідовне дозоване 

завантаження зі сховища 

компонентів кормосуміші  

Транспортування компонентів 

кормосуміші до місця роздавання   

Подача суміші компонентів до змішувача, 

подрібнювача з одночасним роздавання 

готової кормосуміші та комбікормів 

Д 
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Кормороздавачі-змішувачі закордонних фірм 

забезпечують високу якість виконання технологічного 

процесу (рівномірність змішування становить 91,3-

98,4%, а рівномірність роздавання корму перебуває на 

рівні 94,8-97,0%) і мають задовільну технічну і 

технологічну надійність. 

Разом з тим, в залежності від існуючих технології 

на тваринницькій фермі, тобто, (порядку 

згодовування концентрованих кормів та грубих 

кормів) використовують технологію «feeding on three 

events» (годівля за трьома заходами) роздавання 

кормосуміши та концентрованих кормів – роздільно 

(рис. 1д). При роздаванні готової кормосуміши з 

грубих кормів окремо подаються енергетичні, 

протеїнові та білкові корма. На кормороздавач 

навантажують сінаж і силос. Комбікорми видаються 

за допомогою комп’ютерної установки. Роздавання 

регулюється за кількістю надоєного молока.  

Технологія годівлі збалансованими 

кормосумішами «total mixing ration» (тотальний 

змішувальний раціон). Годівля відбувається 

змішуванням всіх регламентованих компонентів 

кормосуміши (рис. 1г) та роздавання її в годівницю. 

Корови одночасно отримують комбікорм, силос, 

сінаж. В Україні поступово переходять до 

використання сучасних технологій з застосуванням 

МККПА, але відсутність в достатній мірі якісної 

заготівельної техніки, яка б забезпечила при заготівлі 

кормів регламентований розмір часток, приводить до 

використання МККПА як стаціонарний 

кормоприготувальний агрегат з приводом від 

електродвигуна або ВВП трактора, агрегат може 

працювати за неперевним або порційним режимом 

роботи. Компоненти кормосуміши попередньо 

підвозяться на кормовий майданчик, який розділений 

на секції та створює запас кормів для роботи агрегату 

(рис. 1б). 

 

 

Висновки 
 

1. Вибір технологічної схеми для приготування 

кормосуміши відрізняються кількістю та 

послідовністю операцій, що зумовлює: товарним 

поголів’ям корів та тварин в технологічних групах, 

якістю заготівлі, підготовки та зберігання кормів, 

розміром часток компонентів при закладенні кормів 

на зберігання, технічним забезпеченням комплектом 

машин з приготування та роздав кормів, 

забезпеченість сховищ кормами на запланований 

період, розташування сховищ кормів відносно 

приміщень де утримуються корови, технологією 

згодовування кормів та кормової сумішки, переліком 

операцій технологічної лінії та їх послідовністю 

виконання, кадрова підготовка операторів з 

виконання операцій. 
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ТЕНДЕНЦИИ ПРИГОТОВЛЕНИЯ КОРМОСМЕСЕЙ 

ДЛЯ КОРОВ В УСЛОВИЯХ 

ЖИВОТНОВОДЧЕСКИХ ФЕРМ ХОЗЯЙСТВ 

В. С. Хмелевский 

Аннотация. Дальнейшее развитие 

сельскохозяйственного производства, в частности, 

животноводства требует не только увеличения 

объема, но и снижение себестоимости продукции для 

повышения ее конкурентоспособности. Основными 

условиями обеспечения этого, наряду с наличием 

высокопроизводительного стада, является укрепление 

кормовой базы и полноценное кормление животных. 

Поэтому необходимо широко использовать 

современные достижения по технологии производства 

и приготовления кормов и кормления животных, 

учитывая при этом физиологические особенности 

пищеварения в зависимости от их биологического 

вида и возраста. Особое значение такой подход 

приобретает при кормлении высокопродуктивных 

животных. Они требуют сбалансированных рационов 

с высоким уровнем концентрации энергии и особого 

четко определенного режима кормления. 

Полноценная сбалансированное кормление, которая 

позволяет повысить уровень усвоения питательных 

веществ кормового рациона и уменьшить затраты 

кормов на единицу производимой продукции, 

реализуется путем приготовления полнорационных 

кормовых смесей. Технология приготовления 

кормосмесей для крупного рогатого скота, 

рассчитанными на использование кормовых 

компонентов собственного производства и 

закупленных добавок. Проведен анализ работы 

оборудования в технологических линиях и перечень 

операций и последовательность их реализации. 

Ключевые слова: корма, компоненты, 

полноценные смеси кормов, технологические схемы, 

основные операции, подготовительно-

заключительные операции, последовательность 

операций, смешивания, крупный рогатый скот. 

 

 

TENDENCIES FOR PREPARING CORROSIVE 

MUSCLES FOR CROPS IN CONDITIONS  

OF MILITARY FERTILIZERS OF AGRICULTURE 

V. S. Khmelevsky 

Abstract. Further development of agricultural 

production, in particular, livestock industry requires not 

only an increase in volume, but also a decrease in the cost 

of production to increase its competitiveness. The main 

conditions for ensuring this, along with the availability of 

high-yielding herds, is to strengthen the forage base and 

full feeding of animals. Therefore, it is necessary to make 

extensive use of modern advances in the technology of 

production and preparation of feed and feeding animals, 

taking into account the physiological features of digestion 

depending on their biological species and age. Particular 

importance of this approach comes when feeding high-

yielding animals. They need balanced rations with a high 

level of energy concentration and a special well-defined 

feeding regime. Complete balanced nutrition, which can 

increase the level of absorption of nutrients feed intake 

and reduce the cost of feed per unit of manufactured 

products, realized through the preparation of complete 

feed the mixed. Technological schemes for the 

preparation of feed mixes for cattle, designed to use 

fodder components of own production and purchased 

supplements. The analysis of work of equipment in 

technological lines and a list of operations and the 

sequence of their implementation. 

Key words: feed ingredients sumishky complete 

feed, flow diagrams, basic operations, preparatory and 

final operations sequence, mixing cattle. 
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